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Інтенсифікація робіт з озеленення населених пунктів обумов-
лює широке використання інтродукованих деревних рослин для 
створення ландшафтних композицій різного функціонального 
призначення. У паркових зонах та алейних посадках м. Харків все 
частіше з’являється катальпа бігнонієвидна (Catalpa bignonioides 
Walt). У зв’язку з цим питання інтенсифікації отримання садив-
ного матеріалу катальпи бігнонієвидної потребує детального ви-
вчення, а проведення таких досліджень є важливим як у науково-
му, так і практичному сенсі. 

Метою статті є визначення доцільності використання сучас-
них комплексних мінеральних видів добрив під час вирощування 
садивного матеріалу катальпи бігнонієвидної в умовах декоратив-
ного розсадника. 

Здійснено активний експеримент за допомогою візуального 
спостереження, оцінювання зовнішнього вигляду рослин за їх ро-
стом та розвитком в процесі застосування різних видів мінераль-
них добрив, а також вимірювання та фіксація отриманих резуль-
татів польових даних. 

За порівняння ефективності комплексних добрив, можна 
дійти висновку, що їх використання справляє позитивний вплив 
на рослини. Застосування обраних в досліді комплексних міне-
ральних добрив дозволяє отримувати якісний садивний матеріал 
C. bignonioides з високим рівнем виживаності. 

Дослідження показали, що використання мінеральних до-
брив має значний вплив на ріст і розвиток саджанців. Найбільш 
ефективним було комплексне гранульоване мінеральне добриво з 
мікроелементами ДюраСОП. Двократне внесення цього добрива 
приводить до суттєвого збільшення висоти сіянців у середньому 
на 41,7 %, діаметра кореневої шийки на 78 %, та приросту культур 
за висотою на 72 %. 

Площа проєкції крони чотирирічних саджанців катальпи біг-
нонієвидної, у варіанті з використанням добрива ДюраСОП пере-
вищувала контрольні значення на 132,7 %. Отже, застосування у 
виробництві комплексного гранульованого мінерального добрива 
з мікроелементами ДюраСОП для інтенсифікації отримання по-
садкового матеріалу є перспективними.

Ключові слова: комплексні мінеральні добрива, саджанці, 
площа проєкції крони, індекс стану, біометричні показники.

УДК 581.143+581.951.8/543.26

Сучасні методи інтенсифікації вирощування 

садивного матеріалу катальпи бігнонієвидної 

(Catalpa bignonioides Walter) 

Булат А.Г.  

Державний біотехнологічний університет

E-mail: bulatandrey1977@gmail.com

САДОВО-ПАРКОВЕ ГОСПОДАРСТВО



230

Агробіологія, 2025, № 1                                                                                          agrobiologiya.btsau.edu.ua

Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Сучасний стан декоративного 
розсадництва в Україні не відповідає потен-
ційним природним можливостям та наявним у 
країні трудовим резервам і тому неспромож-
ний на належному рівні забезпечити потреби 
держави у садивному матеріалі для озеленен-
ня та садово-паркового будівництва [15]. 

За експертною оцінкою, співвідношення 
імпортної та вітчизняної продукції декора-
тивного розсадництва на внутрішньому рин-
ку становило 70 до 30 %, проте останніми 
роками воно кардинально змінилось і стано-
вить нині 30 і 70 % [21]. 

Значна питома частка імпортованого са-
дивного матеріалу на ринку продукції деко-
ративних рослин в Україні свідчить, що його 
вітчизняне виробництво перебуває у стані 
становлення з притаманними цьому періо-
ду специфічними проблемами. Більшість з 
них зумовлені стихійністю та недостатні-
стю відповідної регламентації виробництва 
декоративного садивного матеріалу [14]. Це 
пов’язано з тим, що вирощування садивного 
матеріалу проводять за застарілими техноло-
гіями, більшість робіт виконують вручну та 
за спрощеною агротехнікою [13]. 

На сьогодні галузь спроможна використо-
вувати новітні технології, які базуються на 
програмуванні виробничих процесів, вузькій 
спеціалізації окремих етапів вирощування, 
повній механізації та автоматизації робіт [15]. 

Використання мінеральних добрив є осно-
вою інтенсифікації отримання декоративного 
садивного матеріалу. Ефективність мінераль-
них добрив значною мірою залежить від впро-
вадження індустріальної технології обробітку 
декоративних культур, комплексної механі-
зації, меліорації земель, використання досяг-
нень науки, здійснення міжгосподарської коо-
перації і агропромислової інтеграції [6]. 

У системі заходів з інтенсифікації виро-
щування садивного матеріалу одним із най-
важливіших прийомів є спрямоване регулю-
вання живлення й продукційних процесів 
під час вирощування сіянців та саджанців за 
допомогою системного застосування міне-
ральних добрив [23]. Нині на ринку України 
наявний великий вибір таких добрив як іно-
земного, так і вітчизняного виробництва. 

Відомо, що добрива впливають не лише 
на розміри та фітомасу сіянців, а також на 
їхню якість. Сіянці, які вирощено в опти-
мальних умовах мінерального живлення, 
характеризуються добре розвиненою корене-
вою системою та наземною частиною, нако-
пичують значний вміст запасних поживних 

речовин, які використовують для регенерації 
кореневої системи та адаптації до нових умов 
після пересаджування їх на постійне місце. 
Цим передусім пояснюється краща прижив-
люваність таких сіянців, вища стійкість до 
посухи, а також стресових чинників біотич-
ної або абіотичної природи [5, 20, 26]. 

Варто зазначити, що дослідження нау-
ковців присвячені більшою мірою вивченню 
оптимальних технологій вирощування садив-
ного матеріалу головних лісоутворювальних 
порід, а саме сосни та дуба звичайного [1, 
8–13, 25, 27]. Аналіз наукових праць і ваго-
мого масиву історико-наукової, біографічної, 
науково-популярної літератури доводить, що 
тематика вирощування садивного матеріалу та 
його агротехніки створення актуальна не лише 
в Україні, а також у межах світового масштабу, 
та є предметом наукового пізнання [4, 7, 22].

Інтенсифікація робіт з озеленення насе-
лених пунктів обумовлює широке викори-
стання інтродукованих деревних рослин для 
створення ландшафтних композицій різного 
функціонального призначення. У паркових 
зонах та алейних посадках м. Харків все ча-
стіше з’являється катальпа бігнонієвидна 
(Catalpa bignonioides Walt) [2]. 

Дослідники [3, 16–19] частіше звертають 
увагу на вивчення питання особливостей роз-
множення катальпи, зміни морфометричних 
характеристик рослин Catalpa bignonioides 
у зелених насадженнях з різним рівнем ур-
богенного навантаження та порівняльний 
аналіз ступеня пошкодження асиміляційно-
го апарату дерев за різних умов зростання в 
міських умовах.

Водночас питання інтенсифікації отри-
мання садивного матеріалу катальпи бігно-
нієвидної завдяки використанню різних ви-
дів добрив, зокрема комплексних, потребує 
детального вивчення, а проведення таких 
досліджень є важливим як у науковому, так і 
практичному сенсі. 

Метою дослідження було розробити 
пропозиції з науково обґрунтованого засто-
сування різних комплексних добрив під час 
вирощування садивного матеріалу катальпи 
бігнонієвидної в умовах відкритого ґрунту.

Матеріал і методи дослідження. Виро-
щування декоративного садивного матеріалу 
у розсадниках підприємств галузі є важливою 
складовою ведення господарства. Отриман-
ня якісного садивного матеріалу в короткий 
термін є важливим джерелом залучення по-
забюджетних коштів, особливо нині в умовах 
відсутності бюджетного фінансування діяль-
ності державних підприємств.
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Дослідження ефективності впливу комп-
лексних добрив на ріст, стан і масу саджанців 
Catalpa bignonioides проводили в умовах від-
критого ґрунту впродовж 2024 року на тери-
торії розсадника декоративних культур Дер-
жавного біотехнологічного університету та в 
умовах приватного розсадника (м. Харків).

В експерименті було залучено три види 
добрив: 

1. «Хуміфертак» (ТОВ «Фертчем», Іспа-
нія) – комплексне органо-мінеральне добриво. 
Склад: N:Р:К (%) – 6:12:10; гумінова кислота, 
органічний матеріал, мікроелементи: Zn, Fe, 
СО2, SO3, MgО; норма внесення – 50 г/м2.

2. «Фуерза» (ТОВ «Фертчем», Іспанія) – 
комплексне добриво в мінігранулі з стимуля-
тором росту. Склад: N:Р:К (%) – 8:14:6; мі-
кроелементи: SO3, CaO, Mg, Fe, Zn; гуміно-
вий екстракт, L – амін. к-ти; норма внесення 
– 10 г/м2.

3. «ДюраСОП» (ТОВ «Фертчем», Іспа-
нія) – комплексне гранульоване добриво з мі-
кроелементами на матричній основі. Склад: 
N:Р:К (%) – 20:5:10; мікроелементи: SO

3
,
 
CaO, 

Mg, Mn, Zn, B, Fe; норма внесення – 50 г/м2.
Контрольний варіант – саджанці каталь-

пи, вирощені без застосування добрив.
Упродовж вегетаційного періоду проведе-

но двократне внесення добрив з їх наступною 
заробкою в ґрунт (перше внесення – І декада 
червня, друге – ІІІ декада липня). Облікові 
ділянки закладали у такий спосіб, щоб кіль-
кість рослин в кожному варіанті досліду ста-
новила не менше 30. 

Ефективність застосування добрив під 
час вирощування саджанців катальпи оці-
нювали за біометричними показниками та 
станом рослин. Із цією метою в 30 саджанців 
кожного варіанта відмивали коріння від за-
лишків ґрунту, вимірювали висоту надземної 
частини (см), діаметр кореневої шийки (мм), 
визначали масу (г) кореневої частини у по-
вітряно-сухому стані. Повітряно-суху масу 
визначали після висушування зразків до по-
вітряно-сухої маси у лабораторній шафі.

Діаметр крони визначали опусканням 
умовних перпендикулярів уздовж і впопе-
рек ряду з вимірюванням відстані між ними. 
Площу проєкції крони обчислювали за фор-
мулою 1: 

,         (1)

де S – площа проєкції крони, м2; 
0,196 – перевідний коефіцієнт; 
D

1
 – діаметр крони уздовж ряду, м; 

D
2
 – діаметр крони впоперек ряду, м. 

Наприкінці вегетаційного періоду 2024 
року проводили візуальну оцінку стану 
саджанців катальпи за власною баловою 
шкалою, яка містить п’ять категорій: 1-ша 
категорія (1 бал) – здорові саджанці (без ви-
димих ознак пошкодження); 2-га категорія 
(2 бали) – ослаблені саджанці (крона серед-
ньої густоти, листя зелене, приріст змен-
шений не більше ніж на 1/2 нормального; 
незначні пошкодження коріння або стовбу-
рів); 3-тя категорія (3 бали) – значно осла-
блені саджанці (крона ажурна, листя дрібне, 
світло-зелене; приріст незначний або від-
сутній); 4-та категорія (4 бали) – рослини, 
що всихають (крона дуже ажурна, приріст 
відсутній, листя дуже дрібне, жовтіє, всохло 
або всихає більше ніж на 2/3 крони; меха-
нічні пошкодження стовбура або коренів, 
нахилом нижньої та середньої частин стов-
бура понад 30 градусів від вертикальної осі, 
а також з дугоподібно зігнутими стовбура-
ми); 5-та категорія (5 балів) – сухі саджан-
ці (листя засохло або відсутнє; саджанці 
із зламаним стовбуром). Стан оцінено для 
30 сіянців кожного із варіантів. Індекс стану 
Іс для кожного з варіантів розраховували як 
середнє зважене. 

Одержані дані обробляли методами ма-
тематичної статистики за допомогою пакету 
програм MS Excel. Достовірність різниці між 
контролем і дослідними варіантами перевіря-
ли з використанням t-критерію на рівнях зна-
чущості 0,01 та 0,001 [24]. 

Результати дослідження та обговорен-
ня. Використання комплексних добрив пози-
тивно впливає на зовнішній вигляд саджан-
ців C. bignonioides. В результаті досліджень 
виявлено відмінності в розвитку надземної 
частини рослин в контрольному і дослідних 
варіантах. Зокрема, під впливом двократного 
підживлення комплексними добривами, на-
прикінці вегетаційного періоду у всіх дослід-
них варіантах спостерігали зменшення кіль-
кості рослин з некротичними пошкодження-
ми листкової поверхні. В усіх варіантах до-
сліду відмічено значне збільшення кількості 
листків на новоутворених пагонах відносно 
контролю. 

Результати досліджень показали, що зна-
чення середньої висоти й середнього діаме-
тра чотирирічних саджанців катальпи бігно-
нієвидної є суттєво більшими у варіантах, де 
проведено підживлення комплексними до-
бривами (табл. 1).

Після проведення замірів, наприкінці ве-
гетаційного періоду, в усіх варіантах дослі-
ду спостерігали інтенсивний ріст надземної 
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частини рослин. Біометричні показники сад-
жанців катальпи бігнонієвидної за піджив-
лення комплексними добривами достовірно 
перевершували контроль як за середньою 
висотою, так і середнім діаметром в усіх до-
слідних варіантах. 

Різниця за середньою висотою саджан-
ців між дослідними варіантами та контролем 
становила 17–41 % або 12,4–30,5 см. Резуль-
тати проведених досліджень з визначення 
впливу підживлення саджанців катальпи 
комплексними добривами на показники се-
реднього діаметра вказують на суттєву різ-
ницю. Саджанці, які підживлювали, мали 
більший діаметр кореневої шийки порівняно 
з контрольними, різниця становила – 28–78 
% або 0,5–1,4 мм. 

Для підтвердження статистичної досто-
вірності отриманих результатів було прове-
дено статистичний аналіз із використанням 
критерію Стьюдента. Показник t для всіх 
варіантів досліду був більшим критичного 
значення (табл. 1), за рівня значущості t

0,001
, 

що свідчить про статистичну достовірність 
отриманих результатів.

Середня висота чотирьох річних саджан-
ців катальпи достовірно перевершувала кон-
троль в усіх варіантах застосування добрив: 
Хуміфертак 50 г/м2 (t

факт
.= 5,39; t

0,001
 = 3,65), 

у варіанті застосування Фуерза 10 г/м2 

(t
факт

.= 7,36; t
0,001

 = 3,65) і ДюраСОП 50 г/м2 
(t

факт
. = 7,81; t

0,001
 = 3,65). 

Зіставлення впливу на діаметр кореневої 
шийки саджанців катальпи у досліді за під-
живлення комплексними добривами свід-
чить, що цей показник достовірно перевер-
шував контроль в усіх варіантах застосування 
добрив: Хуміфертак 50 г/м2 (t

факт
.= 4,10; t

0,001
 = 

3,65), у варіанті застосування Фуерза 10 г/м2 
(t

факт
.= 5,04; t

0,001
 = 3,65) і ДюраСОП 50 г/м2 

(t
факт

. = 6,06; t
0,001

 = 3,65). 
Результати отримані під час замірів пока-

зали, що в усіх варіантах досліду відбував-
ся інтенсивний ріст надземної частини рос-
лин. Застосування комплексних мінеральних 
добрив під час вирощування саджанців C. 
bignonioides у відкритому ґрунті привело до 
достовірного збільшення біометричних по-
казників рослин. 

Основним показником сприятливою 
впливу застосованих мінеральних добрив на 
ростові якості саджанців C. bignonioides є по-
казники приросту рослин у висоту. Зокрема, 
рослини із досліду мали суттєво більші по-
казники приросту на відміну від рослин на 
контролі (табл. 2). 

Приріст поточного вегетаційного періоду 
на рослинах, що не підживлювали комплек-
сними добривами (контрольна ділянка), від-
мічено на рівні 11,8 см. 

Таблиця 1 – Біометричні показники саджанців катальпи бігнонієвидної за підживлення 
                     комплексними добривами

 Варіант 
досліду

Доза 
внесення 

препарату,
г/м2

Середня висота, см Середній діаметр, мм

M ± m
% до 

контролю tф M ± m
% до 

контролю tф

Контроль – 71,7±1,3 100 – 1,8±0,07 100 –

Хуміфертак 50 84,1±1,9 117,3 5,39 2,3±0,10 128 4,10

Фуерза 10 91,8±2,4 128,0 7,36 2,5±0,12 139 5,04

ДюраСОП 50 101,6±3,6 141,7 7,81 3,2±0,22 178 6,06

Примітка: t
факт

 – t-критерій Стьюдента, (t
0,001

 = 3,65; df = 30). 

Таблиця 2 – Показники приросту саджанців та маси коріння катальпи бігнонієвидної
                     за підживлення комплексними добривами

Варіант 
досліду

Приріст, см Маса коріння

M ± m 
% до 

контролю tф M ± m 
% до 

контролю tф 

Контроль 11,8±0,6 100 3,65 11,8±0,24 100 3,65

Хуміфертак 20,8±1,4 176,3 5,91 13,4±0,56 113,6 1,04

Фуерза 26,7±2,7 226,3 5,39 12,9±0,59 109,3 0,69

ДюраСОП 32,1±3,1 272,0 6,43 15,8±1,13 133,9 1,49

Примітка: tф – t-критерій Стьюдента, (t0,001 = 3,65; df = 30). 
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Проведеними дослідженнями встановле-
но, що показники приросту саджанців досто-
вірно перевершували контроль в усіх варіан-
тах застосування добрив: Хуміфертак 50 г/м2 
(20,8 см, або 226,3 % до контролю; t

факт
.=5,91), 

у варіанті застосування Фуерза 10 г/м2 
(26,7 см, або 125 % до контролю; t

факт
.=5,39) 

і ДюраСОП 50 г/м2 (32,1 см або 272 % до 
контролю; t

факт
.=6,43). 

Як висновок можна зазначити, що вико-
ристання комплексних добрив справляє пози-
тивний вплив на збільшення ростової актив-
ності рослин, однак, на нашу думку, дослід 
потрібно продовжити з метою вивчення здат-
ності надвеликих пагонів переносити низькі 
температури взимку та заморозки навесні. 

Приживлюваність рослин після пере-
саджування є одним з головних чинників, що 
визначає інтенсивність використання рослин 
в зеленому будівництві. На ступінь прижив-
люваності рослини після пересаджування на-
самперед впливає показник маси коріння. 

У зв’язку з цим було проведено дослі-
дження щодо впливу застосованих мінераль-
них добрив на показники маси коренів. 

Слід зазначити, що основна маса коренів 
знаходилася у верхньому, забезпеченому по-
живними речовинами, шарі ґрунту. На жаль, 
у зв’язку з частим обривом центрального та 
бічного коріння під час викопування саджан-
ців, дані стосовно маси коріння можуть бути 
дещо занижені. 

Результати досліджень показали, що най-
більшу середню масу коріння мали саджанці 
у варіантах застосування мінерального до-
брива ДюраСОП 50 г/м2 (15,8 г або 133,9 % 
до контролю), дещо менші показники було 
отримано у варіанті з добривом Хуміфертак 
50 г/м2 (13,4 г або 113 % до контролю) та Фу-
ерза 10 г/м2 (12,9 г або 109,3 % до контролю). 
Різниця за масою коренів у різних варіантах 
застосування мінеральних добрив не є ста-
тистично достовірною. 

Під час вирощування саджанців для озе-
ленення важливим показником є загальна ар-
хітектоніка крони, адже вона впливає на різні 
аспекти розвитку рослин, а саме акумулю-
вання сонячної енергії, індукцію квіткових 
бруньок тощо. 

Архітектоніка дерев є генетично керова-
ною ознакою, на неї можуть впливати місце 
посадки, температурний та світловий режи-
ми, вітер, ґрунтові умови тощо. Тому, одним 
із завдань дослідження є перевірка гіпотези 
про наявність закономірності впливу викори-
стання різних мінеральних добрив на архі-
тектоніку крони C. bignonioides. 

Одним із показників, за яким можна оці-
нити вплив добрив на архітектоніку крони 
рослини є площа проєкції крони. 

Аналіз даних, наведених в таблиці 3, 
показує, що ширина крони чотирирічних 
саджанців катальпи уздовж і впоперек ряду 
була більшою за контрольні значення, в усіх 
дослідних варіантах. Площа проєкції крони 
чотирирічних саджанців перевищувала кон-
трольні показники у варіантах використання 
добрив від 74,8 до 132,7 %. 

Проаналізовані результати дозволяють 
стверджувати про якісний вплив обраних в 
дослід добрив. Зокрема, використання добри-
ва ДюраСОП під час вирощування садивного 
матеріалу C. bignonioides приводить до мак-
симальної інтенсифікації ростових процесів 
у рослин, а саме спостерігається рівномірний 
ріст за висотою, діаметром стовбура та пло-
щею проєкції крони впродовж всього періоду 
спостережень.

Розподіл саджанців C. bignonioides за 
категоріями стану (табл. 4) свідчить про до-
мінування саджанців 1 категорії в всіх до-
слідних варіантах. Це саджанці без видимих 
ознак пошкодження листкової пластинки, з 
мінімальною наявністю некрозів на нижньо-
му листі. Їхня частка, залежно від варіантів, 
становила 70–77 % від загальної кількості 
облікованих рослин. У другій категорії жит-
тєвого стану (ослаблені саджанці), найбіль-
ший відсоток від загальної кількості рослин 
виявлено у варіанті з використанням добрива 
Хуміфертак (26,7 %). Кількість рослин другої 
категорії життєвого стану в інших дослідах 
становить 16,7 %. Значно менше саджан-
ців оцінено показниками 3-ї категорії стану. 
Частка рослин в дослідах за цією категорією 
становила на рівні 3–10 %. 

Таблиця 3 – Площа проєкції крони саджанців катальпи бігнонієвидної в досліді
                     з використанням комплексних добрив

Варіант досліду Ширини крони 
уздовж ряду (м)

Ширина крони 
впоперек ряду (м)

Площа проєкції крони 
(м2) % до контролю

Контроль 0,28 0,31 0,068 100
Хуміфертак 0,37 0,41 0,119 174,8
Фуерза 0,38 0,50 0,152 222,5
ДюраСОП 0,41 0,49 0,159 232,7
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У контрольному варіанті максимальна 
кількість саджанців оцінено показниками 
2-ї та 3-ї категорій стану; їхня частка стано-
вила відповідно 16,7 і 66,7 % від загальної 
кількості. 

Індекс стану (Іс) саджанців контрольної 
ділянки наприкінці вегетації становив ІІ,1 
бали, (крона середньої густоти, листя зелене, 
приріст зменшений не більше ніж на 1/2 нор-
мального; незначні пошкодження коріння або 
стовбурів). Індекс стану саджанців катальпи 
з двократним внесенням комплексних міне-
ральних добрив становив наприкінці вегета-
ційного періоду 1,30–1,37 бали. 

Висновки. На підставі отриманих ре-
зультатів досліджень доведена можливість 
успішного вирощування садивного матеріа-
лу C. bignonioides інтенсивними методами в 
умовах відкритого ґрунту на території роз-
садника декоративних культур Державного 
біотехнологічного університету. Використан-
ня обраних в дослід комплексних мінераль-
них добрив дозволяє отримувати якісний 
садивний матеріал C. bignonioides з високим 
рівнем виживаності. 

Результати досліджень свідчать про до-
цільність застосування запропонованих 
комплексних добрив для інтенсифікації росту 
саджанців катальпи у нормах, рекомендова-
них виробником, під час їхнього вирощуван-
ня в умовах відкритого ґрунту. 

Дослідження показали, що використання 
мінеральних добрив має значний вплив на 
ріст і розвиток саджанців. Найбільш ефек-
тивним добривом було комплексне гранульо-
ване мінеральне добриво з мікроелементами 
ДюраСОП. Двократне внесення цього добри-
ва приводить до суттєвого збільшення висоти 
сіянців у середньому на 41,7 %, діаметра ко-
реневої шийки – на 78 % та приросту культур 
за висотою – на 72 %. 

Зв використання добрив покращується 
маса коренів. Результати досліджень показа-
ли, що найбільшу середню масу коріння мали 
саджанці у варіантах застосування мінераль-

ного добрива ДюраСОП. Збільшення маси 
коріння у досліді становило 33,9 % від показ-
ників отриманих на контрольній ділянці.

Площа проєкції крони чотирирічних сад-
жанців катальпи бігнонієвидної, у варіанті з 
використанням добрива ДюраСОП переви-
щувала контрольні значення на 132,7 %. Це 
свідчить, що застосування у виробництві 
комплексного гранульованого мінерального 
добрива з мікроелементами ДюраСОП для 
інтенсифікації отримання садивного матеріа-
лу є перспективним. 

За порівняння ефективності застосування 
комплексних добрив, на показники індексу 
стану рослини, можемо впевнено стверджу-
вати про їх позитивний вплив. Індекс стану 
саджанців катальпи з двократним внесенням 
комплексних мінеральних добрив наприкінці 
вегетаційного періоду значно перевищував 
показники отримані на контрольній ділянці. 

На нашу думку, пошук та використання 
мінеральних добрив має стати одним із го-
ловних елементів інтенсивних технологій за 
вирощування садивного матеріалу деревних 
рослин.
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Modern methods of intensifi cation of grow-
ing of planting material Catalpa bignonioides 
Walter. 

Bulat A. 
Intensifi cation of landscape gardening in settle-

ments determines the widespread use of introduced 
woody plants to create landscape compositions 
for various functional purposes. Catalpa bignoni-
oides Walt is increasingly appearing in park areas 
and alley plantings in Kharkiv. Thus, the issue of 
production intensifi cation of Catalpa bignonioides 
planting material requires a detailed study, and such 
research is important both scientifi cally and practi-
cally. 

The purpose of the presented article is to deter-
mine the feasibility of using modern complex mineral 
fertilizers in the cultivation of catalpa bignonioides 
planting material in an ornamental nursery. 

An active experiment was carried out by means 
of visual observation, assessment of plants appear-
ance in terms of their growth and development in the 
process of applying diff erent types of mineral fertil-
izers, as well as measurement and recording of the 
obtained results of fi eld data. 

When comparing the eff ectiveness of complex 
fertilizers, it can be concluded that their use has a sig-
nifi cant positive eff ect on plants. The use of complex 
mineral fertilizers selected in the experiment allows 
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to obtain high-quality C. bignonioides planting mate-
rial with a high survival rate. 

Studies have shown that the use of mineral fertil-
izers has a signifi cant impact on the growth and de-
velopment of seedlings. The most eff ective fertilizer 
was DuraSOP, a complex granular mineral fertilizer 
with trace elements. Double application of this fertil-
izer leads to a signifi cant increase in seedling height 
by an average of 41.7 %, root collar diameter by 
78 %, and crop height growth by 72 %. 

The crown projection area of four-year-old seed-
lings of Catalpa begnonioides in the variant with the 
use of DuraSOP fertilizer, exceeded the control val-
ues by 132.7 %. This indicates that the use of com-
plex granular mineral fertilizer with microelements 
DuraSOP in the production of planting material is 
promising.

Key words: complex mineral fertilizers, seed-
lings, crown projection area, condition index, biomet-
ric parameters.
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